

2025年8月

5

星期二  
乙巳年闰六月十二  
第27445号

今日8版



# 汇聚人民智慧 共绘发展蓝图

## ——习近平总书记重要指示为做好“十五五”规划编制工作指明方向

新华社记者

要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，团结一心，真抓实干，共同绘就“十五五”发展新画卷。

今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

习近平总书记在重要指示中指出：“‘十五五’规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖广，是全过程人民民主的一次生动实践。”

对此，清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜感触颇深。“此次网络征求意见活动旨在充分吸收干部群众在实践中创造的新鲜经验，彰显了以人民为中心的价值取向，让人民过上更好的日子的发展追求。”董煜说。

在这次网络征求意见活动中，云南省鹤庆县第二中学校长杨友松积极参与，提出了“补齐乡村教育数字化设施短板”“优化随迁子女就近入学政策”等建议。“习近平总书记的重要指示，让我倍受鼓舞。我将继续从实际工作出发，及时反映孩子们遇到的问题、教学中想到的建议，为教育强国建设贡献自己的一份力量。”

今年以来，广东汇天航空航天科技有限公司聚焦重点领域和关键环节，着力创新，攻克多项技术难题。

习近平总书记的重要指示让公司创始人赵德力深受鼓舞：“飞行汽车是未来产业的重要赛道。在前不久召开的广东省‘十五五’规划编制工作民营企业家座谈会上，我们针对低空经济发展，结合企业实践提出了一些建议，有关部门积极回应，坚定了我们对行业未来发展的信心。”

五年规划编制事关国计民生。对于广大网民提出的许多有价值的意见建议，习近平总书记明确要求“有关部门要认真研究吸纳”。

“在党中央统一领导下，集中全国人民的智慧和力量编制实施五年规划，是我们的政治优势所在。我们将深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，在‘十五五’规划编制过程中，坚持开门问策、集思广益，多方式多层次广泛听取意见建议，努力把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验充分吸收到规划中，不断增强规划的科学性和可操作性。”国家发展改革委发展战略和规划司副司长彭实敏表示。

▶(下转2版①)

## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调

# 广泛深入察民情听民声汇民智不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度高、覆盖广，是全过程人民民主的一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入地察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人民对美好生活的向往。

为贯彻落实习近平总书记关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视台总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

毛伟明主持召开省政府第67次常务会议

## 部署做好金融“五篇大文章”、金芙蓉产业引导类子资金、专项债券发行使用等工作

湖南日报8月4日讯（全媒体记者孙敏坚）4日下午，省长毛伟明主持召开省政府第67次常务会议，传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示批示精神，研究部署对口援疆、足球高质量发展、做好金融“五篇大文章”、金芙蓉投资基金产业引导类子基金、专项债券发行使用、落实省级预算执行和其他财政收支审计工作报告指出问题整改等。

会议传达学习了7月30日中央政治局会议精神。会议指出，要深刻领会党中央关于当前经济形势的科学判断和下半年经济工作的决策部署，着力巩固拓展经济回升向好势头，着力深化重点领域改革，着力统筹好发展和安全，着力保障和改善民生，着力做好“十五五”规划编制工作，加快推动经济提速、提质、提效，确保完成全年经济社会发展目标任务。

会议传达学习了第十次全国对口支援新疆工作会议精神。会议强调，要准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢扭住新疆工作总目标，做好科学谋划、注重产业援疆、民生援疆、文化润疆，推动“组团式”支援向医疗、教育、产业、管理、科技等领域延伸，不断提升对口援疆的综合效益。

会议传达学习了《关于做好湖南金融“五篇大文章”服务经济高质量发展的实施意见》。会议强调，要坚持服务实体、守正创新、金融为民、系统观念，扎实有序做好湖南科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融“五篇大文章”，确保到2027年全省金融总量有增长、信贷结构有优化、融资成本有降低、金融产品有特色、融资效率有提高。

▶(下转2版②)

8月4日，长沙市望城金霞粮油购销有限公司靖港粮库，工作人员将收购的粮食入库。

湖南日报全媒体记者 蒋鹏博 通讯员 李圣鹏 摄影报道

湖南日报8月4日讯（全媒体记者雷柳涛 通讯员钟祖彪 黄曦）今天，在国家重要商品粮生产基地——沅江市黄茅洲镇的一线防洪大堤，洞庭湖水以每小时近8000立方米的速度，穿过去年底建成通水的永丰闸，流入垸内，为全镇5万多亩晚稻“解暑”。  
7月上旬以来，沅江市迎来高温少雨天气。眼下，正值双季晚稻分蘖盛期，分蘖期持续高温少雨，会不同程度影响水稻分蘖，最终影响每亩穗数。该市农业农村部门组织农技专家奔赴田间地头，指导农户全力保障晚稻分蘖期的用水，科学有序地让43.25万亩晚稻喝上“解渴水”。  
永丰闸是沅江市2024年底完成的6个国债水利项目之一。

▶(下转2版③)

## 战高温 抓生产

### 无惧酷暑“烤”验 “汗”卫万家清凉

湖南日报全媒体记者 黄柳英 通讯员 李琪瑾

8月4日，双牌县茶林镇山林中，热浪袭人。国网双牌县供电公司输电运检班班长刘臣带着同事，砍伐贴近导线的危树，汗水湿透衣背。

入伏以来，永州市持续高温，电网负荷攀升。这群电力“清道夫”顶烈日、战酷暑，守护银线安全，保千家万户清凉。

#### “比爬10次铁塔还累”

一大早，刘臣带领的6人施工队背着油锯、砍刀，踏着晨露出发。“现在每天清晨出门，避开正午高温时段。”他说。

永州共有电力“清道夫”87名、零星用工90余名，负责6059.94公里输电线路运维工作。面对高温天气，国网永州供电公司调整作业时间，错开高温时段，每日工作控制在6小时以内，确保作业人员身心健康。

“这段线路穿越丛林，山路崎岖

难行。多处树竹疯长，离导线越来越近。”刘臣说。6人一路修剪树木，工作服干了又湿。大家的工装口袋里都装着藿香正气水、清凉油、冰水等“防晒标配”。

巡检至茶林镇木斗庙村时，他们发现一棵倾斜的树，树冠接近导线，极易引发事故。“情况棘手，必须用牵引绳控方向。”队员袁树浩系上安全绳，灵活爬上树干，将牵引绳固定在主枝上。

油锯轰鸣了一会，突然刮起大风，树干刷晃。为安全起见，刘臣叫停工作，等风势稍减，指挥大家改用手锯慢慢切割。等完成整段线路作业，袁树浩揉着酸痛的手臂说：“比爬10次铁塔还累。”刘臣连忙鼓劲：“多清一处隐患，老百姓就能多一份用电保障。”

#### 一碗凉茶表谢意

烈日下，输电线路巡检无人机在

零陵区一竹林缓缓升空。国网永州供电公司技术员郑钦，盯着屏幕上的扫描影像，眉头紧皱。“这里线地距离本就不足8米，现在南竹林的竹梢距导线仅剩3.18米。”

入夏以来，电力部门深化“立体巡检+集中监控”模式，通过无人机自主巡检、红外测温及远程监控手段，实现精准清障，还不用暴雨。

“老乡，您看这竹子，离高压线就剩这么点！”郑钦指着测量图，语气急切，“大风一刮，碰到线，‘嘭’就是一个大火球！火花溅下来，伤了人、烧了林子、停了咱这一片区域的电，遭殃的是咱自家门口的人啊！”

起初，村民对砍伐自家种植的南竹林十分抵触。郑钦拿着相关政策文件，把政策掰开讲，汗水浸透工装，喉咙几近沙哑。

▶(下转2版④)



8月4日，桑植龙山高速公路茅坪枢纽建设现场，工人在忙碌作业。桑植高速是G5515张家界至南充国家高速公路的重要组成部分，全长约61公里，设计时速100公里。项目通车后，桑植县到龙山县的通行时间将由现在的2.5小时缩短到40分钟。目前，项目建设进入冲刺阶段，预计今年9月建成通车。

曾祥辉 摄（湖南图片库）

·楹联中国行⑭·

### 写给长安的十四字“情书”

3版